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Külföldi lapszemle. 

I>ehrproben u n d L e h r g a n g e . 1906. évfolyam, Ill-ik füzet. 
E folyóirat Hl- ik füzetének első cikke Waldeck tanáré, ki «Die 

Tempuslehre in der lateinischen Grammatik» c. tanulmányában első-
•sorban annak a véleményének ad kifejezést, bogy tanítványaink min-
denekelőtt oly dolgok felett, melyek azok munkakörébe esnek, világo-
san és helyesen gondolkozni tanuljanak meg: ez minden tudományos 
gondolkodásnak legszükségesebb előfoka, maga pedig a tudományos 
gondolkodás egy későbbi foknak feladatát fogja képezni. Mennyi logikai 
és didaktikai hiba származik e szabálynak szem előtt való tévesztésé-
ből, kimutatja szerzőnk az idők tanán. Egy világos példán fejtegeti, 
hogyan lehet egy rendkívül egyszerű dolgot bonyolulttá és nehéz-
kessé tenni. E véleményének bebizonyítására a Müller-féle latin 
grammatikának az időtanra vonatkozó fejezetét választja. Waldeck 
ezen tényleg be is bizonyítja, hogy annak 21 lapra terjedő szabá-
lyaival, számtalan kivételeivel, melyeket Müller az idők tanára szen-
tel, nem fog célhoz jutni, még ha ezek magyarázatára egy negyedévet 
is fog fordítani; e szabályok és kivételek tömkelege csak azt fogja 
•eredményezni, hogy a tanulók e szabályoktól a legegyszerűbb viszo-
nyokat nem fogják látni és fejükben csak zavar támad. 

Dr. Weszely Rezső «Grossstadtschulen und Schulreform® című 
cikkében a nagyvárosi iskolák tantervére vonatkozó reformeszméit 
adja elő. Elsősorban azt kívánja, hogy a nagyvárosi iskolákban a 
•délutánok mindennemű kötelező tantárgy tanításától mentek legye-
nek, továbbá azt is, hogy az ötórás délelőtti leckék között 15 perces 
szünetek legyenek. A testgyakorlat tanítására határozottan azt óhajtja, 
hogy az a délelőtti tanítás utolsó órájára essék, mert számos pseda-
gogus erre nézve kimutatta, hogy a tora ázás a tanulókat a mathe-
matikai, latin és görög nyelvtanítás mellett, leginkább kifárasztotta. 
Az egyes osztályokba felveendő tanulók számát legfölebb 40-ben álla-
pít tatná meg. 

«Was kann die Schule tun um die Fáhigkeit der Jugend zu selb-
stándigen Arbeiten zu heben» .című cikkben dr. Herold Richárd, ama 
nézeteket fejtegeti, mikép lehetne az ifjúság önálló munkálkodását 
•emelni. Herold sorra veszi a tantárgyakat és kimutatja, hogy helyes 
kezelés mellett mindegyik alkalmas arra, hogy a tanulókat önálló 
munkásságra serkentse. így az idegen nyelvek tanításakor az olvas-
mányból vett, avagy a tanártól összeállított példákból a mondattani 
szabályok lehozhatók és így az egyesből az általánosra megyünk; ép 
így igen alkalmas a fordítás — vagy az idegen nyelvből az anya-
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nyelvre vagy megfordítva — a tanulók önálló működésére. A törté-
nelem-tanítást arra kell felhasználni, hogy a tanuló értelmi erejének 
kiművelése mellett az ifjúság kedélyének kifejtésére is hassnnk. A tör-
ténelem tanításával még abban a helyzetben vagyunk, bogy nagy és 
fönséges példákat idézhetünk, amelyek hazaszeretetre serkentik az ina-
kat. A földrajz tanításában a szülőföldnek és környékének, valamint a 
csillagos égnek helyesen irányított szemlélése nemcsak a szülőföld 
iránt való ragaszkodást fogja emelni, hanem megfigyelésre ós ösz-
szebasonlításra szoktatja a tanulókat. A természetrajz oktatásá-
ban széttagolás és összehasonlítás által az általánosan ismert termé-
szeti törvényeket maguk a tanulók állapíthatják meg és ezáltal őket 
önálló búvárlatra és gondolkodásra taníthatjuk, emellett a természet 
iránt való szeretetet is ápolhatjuk. A mathematika is nagyban hozzá-
járulhat a tanulók önálló működéséhez, ba a tantételt nem mint 
megtalált eredményt állítjuk fel, hanem szerkesztés és mérés által a 
tétel föltalálására és megoldására visszük a tanulókat; vagyis a kon-
krétről az absztraktra megyünk. 

A technikai tantárgyak, különösen a szabadkézi rajz, tanításában 
a tanulókat ne minták és előlapok szerint rajzoltassuk, hanem a ter-
mészet u tán; ezáltal a tanulók lassanként önállólag szemlélni és ön-
állólag teremteni fognak. A tornázás a saját erejében való bizalmat 
fokozza, a bátorságot és elszántságot és így a minden tudományra nézve 
oly becses önbizalmat hozza létre. Eme tanácsa mellett a szerző a j ó 
szemléltetési eszközök minél többször való használatát ajánlja, külö-
nösen oly módon, bogy a tanulók mondják el azt, ami nekik külö-
nösnek tűnt fel és ezek magyarázatát maguk a tanulók találják ki. 

Dr. Willenbücher H. mainzi tanár Goethe Egmontjában előfor-
duló és e drámának az eddig kiadott jegyzetes kiadásban mellőzött, 
nehezebben megérthető helyeit magyarázza, ami ennek a drámának 
sikeres olvastatását fogja elősegíteni. Dr. Mevs «Der Wert der 
kleinen Ausarbeitungen > című cikkében az idegen nyelvekből, a 
földrajzból és természetrajzból 30—40 percig tartó, úgynevezett 
•kisebb feladatok* célszerűségét bizonyítja, amelyek akkor válnak 
majd célhoz vezetőkké, ha nem követelünk tőlük többet, mint 
amennyit a szóbeli előadástól. Cikkének végén az előbb említett tan-
tárgyakból adandó tbemákat is közb. Schniitt-Herlieb egy igen érde-
kes fejtegetésben kimutatja, bogy összegező kérdések feladása által 
mikóp tárgyalta a középiskolák Y. osztályában Goethe, Schiller, Uh-
land legismertebb balladáit. A folyóirat szerkesztője Fries Vilmos 
• Die pádagogischen Abhandlungen im Gymnasialseminar* című érte-
kezésében ama paedagogiai tételeket közli, melyeket a vezetése alatt 
álló seminarium hallgatóinak a paedagogiai szigorlatok alkalmával 
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adott. «Der Wert der Frage» című tanulmányban Dr. Schádel Lajos, 
a giesseni seminarinm tanára lándsát tör a sokratesi heuristikus me-
thodus mellett, melyet újabb időben a psegagogusok háttérbe akarnak 
szorítani. A ^Könyvismertetés* c. rovat fejezi be a füzet tartalmát. 

tj-
* 

Zei t schr i f t f ü r P l i i losopl i i e u n d P a d a g o g i k . Herausgegeben von 
0. Flügel, K. Just und W. Rein. Langensalza, H. Beyer u. Söhne. 

E folyóirat január i füzetében Alexejeff W. G. befejezi hosszabb 
tanulmányát : «Az arithmologiai és valószínűség-elméleti kausálitások-
ról mint a gyermekhibák Strümpell-féle klaszifikációjának alapjairól.* 
Ez értekezés alapgondolata az, hogy Strümpell vizsgálatai a gyermek-
hibákról alapelveikben nem térnek el a Herbart-féle filozofia főgondo-
lataitól, sőt Strümpell itt használta ki leghelyesebben Herbart nagy esz-
méjét az arithmologiai törvényszerűségről ós az ú j valószínűség elmé-
leti elvvel továbbfejlesztette. Ezeket a szerző főkép Ziehennel szemben 
fe j t i ki, aki azt állította, hogy Strümpell Herbart tanait a szabadon 
bató kauzálitások bevitele által a felismerhetetlenségig eltorzította. 
Zillig P. folytatja tanulmányát a népiskolai tanterv alapkérdéseiről s e 
füzetben a személyiség gondolatát s a nevelő-tanítás eszméjét fejtegeti. 
Dr. Boehmer a vallástanításról értekezik. Schoen D. ismerteti azt a 
módszert, mely szerint Franciaországban a német . nyelvet tanítják. 
Ez a módszer a direkt módszer, mely a felső fokon kiegészül az 
olvasmányokkal. E célra jó olvasókönyveket szerkesztettek, melyek 
Németországot, annak földjét, népét és kulturáját ismertetik. E cikket 
követi tudósítás a Verein für "Wissensebaftlicbe Pádagogik XV. üléséről. 

Az irodalmi rovatban Henklw P. szigorúan megbírálja Dr. Mess-
mer 0 . «Kritik der Lebren von den Unterricbtsmethoden und Grund-
linien zur Lehre von den Unterricbtsmethoden*. 

A februári füzetben Wilhelm Fr. nagyobb tanulmányt kezd : 
«Az érzelmek tana a psychologia utolsó tíz évében* címen. E füzetben 
a Herbart-iskola és Wundt nézeteit ismerteti. Zillig P. folytatja tanul-
mányát a tantervről. Ez után Horsfall T. C. angol nyelven ismerteti 
az «Education Bilit*. Ezzel a Zeitschrift utánozza a nagy tudományos 
nemzetközi folyóiratokat, melyekben szintén minden tudós a maga 
anyanyelvén ír. A rövid cikkek közt a szerkesztőség Schrader W.: 
• Erziehunga- und Unterricbtslebre* című könyvének hatodik kiadásá-
ról számol be s azt bizonyítja, hogy Schrader a Herbart-féle rend-
szernek felületén maradt s ezt absolute nem érti. 
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